



# 久帅履新先送九字箴言

## ——想用最短时间把新战术思想传递给队员

“此前的比赛(2026年世界杯预选赛亚洲区18强赛)已经翻篇了,中国队将开启新的征程。”7月2日中午,58岁的塞尔维亚主教练久尔杰维奇用这样一句话,完成了与新组建的这支中国男足国家队队员首次正式见面的“开场白”,而这位国足代理主教练给即将参加“东亚杯”赛的国脚们提出的要求也只有九个字:认真拼搏每一场比赛。

本报记者 李冰

至少在国足的18强赛征程没有正式结束之前,久尔杰维奇应该是没有想过自己的名字会跟“中国男足国家队主教练”这几个字联系在一起,那个时候他的身份是中国U20男足国家队主教练,而现在,贴在这位塞尔维亚人身上的标签,变成了“中国男足国家队代理主教练”。

对于自己身份的变化,久尔杰维奇显得相当职业:“从职业教练员角度来说,没有选择时机上任的权利,我们一直在等待时机,可能是好的时机,也可能是不好的时机。作为一名教练员,我有很长的一段职业生涯,在我人生当中,也很多次经历过这样的起伏。”

18强赛铩羽而归之后,中国男足国家队也进入到又一个新的世预赛备战周期,在久尔杰维奇圈定的这份新的国足集训名单中,除了颜骏凌等个别老将之外,“00后”甚至“05后”成为绝对的生力军,作为代理主教练,久帅正是主导新国足“换血”的关键人物。“此前就有一个(球员)大名单,我们从这些人里选择一些状态好的,符合我们技战术打法的队员。球队刚刚经历了18强赛的失败,所以作为下一个周期的开始,我们要打好这个开



头。当然,国家队的大门还是对所有有人打开的,这些球员现在在这里,并不意味着以后没有新人会来,那些表现好、有好的状态的球员,未来都会来到我们国家队。”

虽然从理论上讲,挂帅出征“东亚杯”赛的久尔杰维奇只是国足的过渡主教练,外界不少人对于临时组建起来的这支中国男足国家队能够打出什么样的表现和成绩也没有抱太大指望,但依然期待着久帅能够带队打出一些跟前任伊万科维奇不一样的内容来,而时间则是久尔杰维奇和这支新国足眼下最大的挑战和“敌人”。“我们本期集训时间非常短,三天后(7月5日)就要去韩国打比赛,从备战角度来讲,我们肯定需要尽量把队员的状态调整好,利用好现有这

些球员,争取把比赛打好。对我们来说,现阶段意味着我们要提高工作效率,要用最短的时间把我们的技战术思想明确传递给我们现有这些球员,然后提起百分之百的精神,面对“东亚杯”赛上的强敌。”

值得注意的是,此前带U系列国字号球队时,久尔杰维奇曾经两次战胜过韩国的同龄国家队,但是在他看来,更重要的是打好接下来的“东亚杯”赛:“从我来到中国的第一天开始,我就试图把这样的想法传达给我的队员,那就是不管对手是谁,我们都要全力以赴地投入到比赛当中,去争取最好的成绩。在亚洲赛场上,日本队和韩国队都是强队,但我们不需要惧怕他们,我们需要做的就是全力以赴,到场上去证明自己。”

## 强调快速+回归双后腰 国足战术已有基本眉目

特约记者 赵睿

7月2日晚间一练,7月3日全天两练,中国队在代理主教练久尔杰维奇的指挥下,正在抓紧时间“磨枪”。据了解,国足重拾双后腰打法,久帅通过为数不多的训练,寻找首战韩国的合适阵容。

虽然久尔杰维奇没有执教成年国家队的履历,但他关注中国队18强赛的情况,况且他执教的国字号梯队也是本届中国队的主力,所以不难判断,中国队征战“东亚杯”的主力阵容,仍然会以参加过18强赛的队员为班底,尤其是防守端。

久帅执教上届U20国青的最突出“政绩”,是发掘了刘诚宇、王钰栋、蒯纪闻组成的“攻击群”,他们彼此间配合默契度高,因此不排除在“东亚杯”期间久帅向对手展示这项成果,而上述三名年轻队员的最大优势是“初生牛犊不怕虎”。刘诚宇、王钰栋已经代表中国队打过比赛,蒯纪闻是首次入选,他的表现值得期待,由他们以及更多年轻队员扛起进攻大旗是众所期盼,刘诚宇在国家队度过了19岁生日,久帅当着全体队员的告诉刘诚宇:“你要用进球回报大家。”

由于中国队回归双后腰打法,谁来搭档出任双后腰颇引人关注。本期集训名单中有高天意、黄正宇、徐新和廖锦涛四名正牌后腰,蒋圣龙在18强赛期间也曾客串过后腰,不难发现,这个位置是久帅或许还有未来国家队主教练最耗心血。

据了解,久帅和伊万科维奇训练不一样之处,是久帅布置得相对更详细和清晰,这种做法大概和他长期执教国字号梯队的经历有关。教练组里的中方教练万厚良与久帅有良好的合作,上届U20国青的考察队员工作,很多时候是万厚良完成的。万厚良与久帅之间沟通无障碍,在这支国家队里帮助队员更好地理解久帅战术要求的作用无可替代。通过前两天训练,中国队战术打法有了基本眉目,总体上强调打得要快速,未来几天要做的是巩固和提高。

本届“东亚杯”男足首轮比赛,中、韩、日均为非参加18强赛的队伍,训练时间中国队比韩国队只多一天,比日本队多两天,不同于洪明甫和森保一,久帅则是仓促上任,而韩、日实力又在本队之上,所以本届“东亚杯”中国队能够战胜中国香港队,算是基本完成任务。如果还能制造惊喜的话,就看年轻队员的表现是否能堪重任。



## 高天意:感谢教练的信任,要把握新周期的起点

本报记者 李冰

一年的时间,并不算长,但是对重新穿上了中国男足国家队球衣的高天意来讲,刚刚过去的这三百多天的时间,显然不是那么容易释怀的。

7月2日,也就是久尔杰维奇麾下的这支新国足正式集结的第一天,作为球员代表。高天意在下午训练开始前接受了现场媒体的采访,而之所以让这个其实并不算“老”的老将在第一天“出镜”,证明他在久帅的心里应该是“有些特别”的那一个。

对于高天意,只要时间允许,每轮中超联赛都会选择观看的久尔杰维奇显然一直都在关注,毕竟在他带队参加杭州亚运会的那支国运亚运队里,

作为三名超龄球员之一参赛的高天意被久帅誉为球队的“领袖”,虽然淡出了征战18强赛的中国男足国家队,但这位申花中场大将在联赛中的表现,依然给他留下了非常深刻的印象,这也是他们两人能够在国家队“久别重逢”的主要原因,并且不出意外的话,接下来的“东亚杯”赛上,高天意很有可能以中前场进攻核心的身份出战,那也是久尔杰维奇在杭州亚运会时对他的定位。

凭借着联赛中的出色表现重新回到国家队,开心之余,高天意更看重的,是教练对自己的那份信任:“能够重新回到国家队,要感谢教练对我的信任,这次的目标,就是在新的教练组带领下把国家队的比赛打好。”

而对于曾经有过愉快合作经历的久尔杰维奇,高天意同样也选择了信任:“他(久尔杰维奇)会根据现有球员的特点来制定一个适合我们的战术,相信在他的带领下会有一些不一样的东西。这次的‘东亚杯’是一个新周期的起点,我们全队上下也希望把这个比赛打好。”

同样是在7月2日,与高天意同样来自申花的刘诚宇迎来了自己的19岁生日,在国家队特意为他准备的庆生仪式上,此前一直在U系列国家队中与小刘并肩战斗的老队友蒯纪闻领唱生日歌,久尔杰维奇也为自己送上了自己的生日祝福:“年轻球员来到我们的成年国家队,尤其是在这里过生日,大家都非常羡慕他,要祝贺他。我们要好

好照顾他,祝福他,同时你(刘诚宇)要用进球来回报大家。祝你生涯顺利,多进球,在联赛多进球,在国家队多进球,也多在国家队过生日。”事实上,作为目前这支中国男足国家队中与久尔杰维奇“合作”时间最长的球员,无论是刘诚宇还是蒯纪闻以及王钰栋,刚刚出战过U20亚洲杯赛的这一批球员,对主教练战术思想和技战术要求无疑更加了解,而这或许也将帮助他们在“东亚杯”上发挥出更大的作用,一如蒯纪闻在接受采访时说的那样,“战术上面我们都比较了解,我觉得这次‘东亚杯’是给我们一个展示自己、表现自己的一个舞台,然后尽可能去发挥我们本身的力量。个人目标是能够上场表现,然后发挥出个人的真实水平。”

